

Rezumat

Domeniile mele principale de activitate științifică în ultimii 10 ani au fost: studii privind minoritățile naționale și etnice, care este un domeniu cât se poate de complex. M-am axat pe trei teme principale: prima se referă la identitatea națională a minorităților maghiare și integrarea civică a acestora, cea de-a doua este reprezentată de caracteristicile etnice ale structurii sociale în Transilvania, iar cea de-a treia de problemele legate de structura multiethnică a populației și a scăderii populației în rândul minorităților, de planurile de viitor și de caracteristicile tranziției la stadiul de adult. Am publicat mai mult de 40 de studii și cărți pe aceste teme.

Etapele carierei. Mi-am început cariera academică în anul 1997, după obținerea diplomei de masterat în sociologie la Facultatea de Istorie și Filozofie a Universității Babeș-Bolyai, iar în toamna anului 1997 m-am înscris în sistem co-tutorial la Școlile Doctorale din cadrul Universității Babeș-Bolyai și a Universității Eötvös Lóránd din Budapesta (ELTE). Am obținut titlul de doctor în anul 2004 prin susținerea disertației cu titlul „Identitatea națională a maghiarilor și românilor din Transilvania în contextul stratificării sociale”. Am început să predau la universitate în anul 2000, ca asistent universitar titular iar din anul 2004 ca lector. Din anul 2008 predau în calitate de conferențiar la Facultatea de Sociologie și Asistență Socială din cadrul UBB. Din anul 2012 îndeplinesc funcția de director al Institutului de Sociologie și Asistență Socială – linia maghiară din cadrul UBB. Pe lângă acestea, activez și în cadrul Fundației Max Weber pentru Cercetări Sociale. Între 2005-2011 am îndeplinit funcția de director al Federației Universitare Maghiare din Cluj (KMEI), iar între 2006-2013 am fost unul dintre membri din România ai Comisiei “Știința maghiară de peste hotare” din cadrul Academiei Maghiare de Științe.

Prima mea carte – care s-a bazat și pe rezultatele disertației de doctorat – a apărut după susținerea tezei de doctorat, în anul 2005, în cadrul seriei Biblioteca sociologiei minorităților a editurii Akadémiai kiadó, editura științifică cu cel mai mare prestigiu din Ungaria, cotate și internațional. Cartea a avut parte de o primire pozitivă, în special în Transilvania, unde a fost apreciată de sociologul Horváth István, iar în revista Regio. Minority Studies din Budapesta a apărut și o recenzie a acestei cărți.

Cea mai recentă influență a activității mele de cercetare privind caracteristicile identității și structurii sociale a maghiarilor care trăiesc în minoritate poate fi observată în contextul prezentării primelor rezultate ale cercetării Kárpát Panel la Budapesta, în data de 15 noiembrie 2007. Activitatea mea în tema identității naționale și civice a maghiarilor de peste hotarele Ungariei au apărut mai multe studii, articole și volume. Sociologul Prazsák Gergő, organizatorul programului Interdisciplinary Social Research Doctoral Program la ELTE a publicat o recenzie pe Szocio.hu și în numărul 2013/2 al revistei Erdélyi Társadalom despre cartea *Szociológiai mintázatok. Erdélyi magyarok a Kárpát Panel vizsgálatai alapján (Modele sociologice. Maghiarii din Transilvania în baza cercetărilor Kárpát Panel, coordonat (și co-autori) de Veres V, Papp Z. Attila*, apărută la Editura ISPMN din Cluj-Napoca în anul 2012. În această recenzie Cartea noastră a fost apreciată foarte pozitiv. (Prazsák, 2013.140)

În ce privește activitatea didactică, predau mai multe cursuri în cadrul Facultății de Sociologie din cadrul UBB pentru studenții de la sociologie și asistență socială. Principalele cursuri ale căror titular sunt: 1. Structură socială 2. Demografie și sociologia populației 3. Sociologia tineretului. În cadrul acestui curs am ocazia să îmi fructific munca științifică privind tranziția către statutul de adult, respectiv cercetarea privind identitatea națională în rândul tinerilor. 4. Cursurile Sociologia aplicată a dezvoltării urbane și Gestionarea resurselor de dezvoltare (geografie) predate la programele de masterat sunt cursuri cu caracter metodologic.

Planuri de viitor. Scopul activității de cercetare planificate pentru anii următori este de a analiza cele mai noi evoluții în relația dintre maghiarii din Transilvania pe de o parte și români, respectiv maghiarii din Ungaria pe de altă parte (cetățenia dublă, influența politicii din Ungaria în Transilvania, aspirații privind autonomia, participarea la guvernare, respectiv lipsa de la guvernare), precum și modul în care inegalitățile apărute, adâncite în structura socială se răsfrâng asupra identității maghiarilor din Transilvania, chiar și sub aspect regional.

În cadrul acestei teme îmi propun analiza următoarelor întrebări și probleme:

Cum evoluează influența la nivel local și național al relației interetnice dintre români și maghiari asupra identității minoritare?

Influența caracteristicilor situației minoritare asupra identității: analiza relației dintre percepția inegalității sociale și/sau discriminării etnice și etnocentrism;

Analiza relației dintre identitatea minoritară și cetățenie: influența obținerii cetățeniei noi (maghiare) asupra identificării culturale-civice în contextual identității maghiare minoritare;

Analiza relației dintre inegalitățile în ce privește structura socială și identitatea națională:

Influența – sub aspect social și identitar – a apariției și subzistenței inegalităților în ce privește structura socială în rândul maghiarilor din Transilvania;

Evoluția legăturilor cu România a maghiarilor din Transilvania din perspectiva obținerii – printr-o procedură simplificată – a cetățeniei maghiare, analiza diferențelor sociale și regionale;

Îmi propun să realizez acest proiect de cercetare utilizând aparatul teoretic și metodologic al sociologiei minorităților și a stratificării sociale. În analiza empirică voi utiliza atât surse de date cantitative, cât și calitative care necesită procesare ulterioară: Kárpát Panel 2010, Életünk fordulópontjai Erdélyben (Puncte de cotitură în viața noastră din Transilvania), Etnobarometru 2012, Transilvania 2014, recensământul din România din anul 2011).

Îmi propun să public rezultatele muncii de cercetare sub forma unui volum (care în mare parte este elaborat), respectiv în studii științifice, în limba maghiară și engleză. Revistele în care doresc să public studiile născute din această cercetare sunt: *East European Politics and Societies*, *Romanian Journal for Population Studies*, *Population, Space and Place*, precum și *Ethnic and Racial Studies*.